

# 马杜罗:我无罪

多国专家和媒体批评“庭审”委总统实为“美式强权秀”

美国东部时间5日中午，被美军强行控制并带到美国的委内瑞拉总统马杜罗在纽约南区联邦地区法院“出庭”。

“我是委内瑞拉总统”“我无罪”——法庭内，马杜罗拒绝美方所有指控。

“释放马杜罗总统”“这不过是一场电视秀”——法庭外，抗议人群聚集。

“美国无权‘审判’他国元首”“美方行为完全非法”……国际舆论场上，多国专家和媒体批评，所谓“庭审”不过是一场企图通过美国非法行径披上“司法外衣”的“美式强权秀”。



## “一场给全世界看的电视秀”

委总统马杜罗夫妇在首次出庭中，拒绝美方一切所谓“犯罪指控”。

马杜罗在法庭上用西班牙语陈述：“我是被绑架到这里的”，“我无罪，我不认罪”。马杜罗强调，他仍然是委内瑞拉总统。这场所谓“庭审”持续约30分钟，法官宣布马杜罗下次出庭日期为3月17日。

法院外，抗议人群高呼口号，举着“释放马杜罗总统”“不要向委内瑞拉开战”等标语横幅。抗议者悉妮·洛文说，美国派兵绑架一位主权国家的元首，“绝对跨越了红线。这不是打击毒品走私，完全是为了石油”。

抗议者里奇说：“这不是‘庭审’，而是一场给全世界看的电视秀。”

多国媒体也以“司法作秀”定义这场“庭审”。

“一位63岁的主权国家总统出现在美国法庭，戴镣铐，穿囚服。”英国《卫报》文章把马杜罗这次出庭描述为“超现实景象”。伊朗伊斯兰共和国通讯社报道指出，美国对马杜罗夫妇的所作所为不过是“作秀式审判”。

一些媒体讽刺说，美国为了给自己对委内瑞拉的军事行动披上“司法外衣”，可谓煞费苦心，做戏做全套。

美国打着“缉毒”幌子增兵加勒比海，还派出联邦调查局人员随军方行动，强行控制马杜罗……约旦《宪章报》发文说，从对委发动军事行动，到强掳马杜罗夫妇，把他们带至纽约“受审”，美国上演了一场“好莱坞式”荒诞剧。

美国东北大学法学教授杰里米·保罗指出，美国一边宣称对委行动是“有针对性的执法任务”，一边又公然扬言要“管理”委内瑞拉并获取其石油资源，这在法理逻辑上“根本说不通”。

美国总统特朗普3日就美军突袭委内瑞拉召开记者会时反复提及“石油”一词多达26次，而美方所谓“行动理由”——“毒品”“帮派”“贩毒”等相关表

述出现了14次。两相对比，以“执法”之名行“掠夺”之实的动机昭然若揭。

## 如此作秀不是第一回

专家认为，美国对马杜罗进行所谓“审判”，实质是谋求政权更迭、掠夺资源，让委内瑞拉屈从于美国霸权。正如古巴外交部长布鲁诺·罗德里格斯此前在社交媒体上所评论的，美国的真实意图就是推翻委内瑞拉合法政府。

这不是美国第一次如此作秀。

1989年年底，美国出兵入侵巴拿马，并于次年1月将该国政府首脑诺列加带回美国。1992年7月，美国迈阿密联邦法院以“参与国际毒品走私”等多项罪名判处诺列加40年监禁。1999年，美国法官又以诺列加在巴拿马执政时曾与美国“合作”“做过对美国有益的事”为由，宣布为其减刑10年。

2025年年底，洪都拉斯举行总统选举之际，特朗普宣布赦免该国前总统埃尔南德斯。美国纽约一家法院2024年6月曾以“共谋贩毒”等罪名，判处已卸任的埃尔南德斯45年监禁。有媒体解读，埃尔南德斯在洪右翼阵营中仍有影响力，特朗普此举意在笼络洪右翼选民，左右洪总统选举结果。

可见，对美国来说，只要“为我所用”“于我有利”，所谓“司法程序”不过是服务于霸权的工具。美国《费城询问报》刊文说，对马杜罗的所谓“司法流程”，纯粹是特朗普政府彰显威权的手段而已。

## 无法掩盖非法本质

从诺列加到马杜罗，美国费尽心思为其行径披上“司法外衣”，但这无法掩盖其行为严重违反国际法、践踏他国主权的非法本质，以及将自身凌驾于国际法之上的霸权逻辑。

专家认为，美国所谓“审理”行为本身侵犯他国元首的豁免权。作为主权平等国家，美国无权“审判”委内瑞拉元首。美国大西洋理事会战略诉讼项目高



组图：1月5日，在美国纽约，委内瑞拉总统马杜罗在执法人员陪同下前往联邦法院。

级律师西莱斯特·克米奥泰克等专家指出，国际法赋予马杜罗在其他国家国内法院的绝对豁免权，无论美国是否承认他为国家元首，这一豁免权都适用。

美国在未经他国同意的情况下，无权到其他国家进行所谓“执法”。美国埃默里大学法学院副教授马克·内维特说，在没有引渡条约的情况下，美国没有任何法律依据进入另一个国家，强行控制并转移该国领导人。

美国悍然对一个主权国家使用武力并对一国总统动手，更是违反《联合国宪章》，肆意践踏他国主权安全和合法权益。《联合国宪章》规定，“各会员国在其国际关系上不得使用威胁或武力，或以与联合国宗旨不符之任何其他方法，侵害任何会员国或国家之领土完整或政治独立”。

伦敦大学国际法教授苏珊·布雷奥说，在没有获得联合国安理会授权，也完全谈不上“自卫”的情况下，美国军事行动毫无疑问违反了《联合国宪章》。克米奥泰克和联合国前塞拉利昂特别法庭庭长杰弗里·罗伯逊直接指出，美国对委行动符合1974年联合国大会第3314号决议中对侵略行为的定义，“构成侵略罪”。

## // 观察

### 执政不到一年 特朗普已打七国

从突袭委内瑞拉并强行控制马杜罗夫妇，到公然宣称“管理”委内瑞拉、盘算掠夺石油资源，再到放言“不惧”派出地面部队进行占领……有分析指出，特朗普政府对委内瑞拉乃至整个拉美的干涉更加不加掩饰，也更具破坏性。英国《卫报》称之为“赤裸裸的帝国主义”。

特朗普自称“热爱和平”，避免美国介入海外战争是他在竞选期间对选民的核心承诺之一。他2024年曾公开表示，美军的职责绝非在全球推行无尽的政权更迭和无意义的战争。然而，事实表明，特朗普政府和美国历届政府如出一辙，仍在延续穷兵黩武的老路。

据美媒统计，特朗普执政不到一年，美国已在委内瑞拉、也门、叙利亚、伊朗、伊拉克、索马里和尼日利亚等7国实施军事打击，数量已与前总统奥巴马8年任期持平；此外，特朗普第二任期以来已下令美军对他国实施超过620次空袭，超过前总统拜登4年任期的555次。

英国《卫报》专栏作家西蒙·蒂斯德尔写道，特朗普政府已彻底终结其自诩的“和平缔造者”虚假形象，“其真实面目——全球战争贩子，无处不在的威胁”。

回看美国历史不难发现，政权更迭和军事干涉早已深入其政治基因，成为美国对外政策的重要一环。据美国塔夫茨大学研究统计，自1776年美国建国至2019年，美国在全球进行了392次军事干涉（包括威胁使用武力、展示武力以及特种部队行动等），其中约一半发生在1950年之后，约四分之一发生在冷战结束后。这也表明，美国对外军事干预行动呈现越发频繁的趋势。

本文版图据新华社